TUSHDA JINSIY ALOQA KO`RSA NIMA BO`LADI
Tush ko’ruvchining istak va qo’rquvlari timsoli. O’zining tik turgan holda notanish kimsa bilan jinsiy aloqa qilayotganligini tush ko’rish — xiyonatdan qo’rqish alomati.
O’zini tanish kishi bilan, bilib turib qo’shilish istagi borligini tush ko’rish — bilib qolishlaridan qo’rqqanlik tufayli ro’yobga oshmaydigan ishdan dalolat beradi.

Bir jinsdagi kishi bilan aloqa qilayotganlikni tush ko’rish — tush ko’ruvchining axloqsiz va tuturiqsiz ekanligini bildiradi.

Agar tush ko’ruvchi o’zini kimgadir bog’lab qo’yilganligini tushda ko’rsa — bunday tush ushbu kishining unga ortiqcha tobe ekanligidan shohidlik beradi.

Agar keksa kishi o’zini jinsiy aloqa qilayotgan holatdaligini tush ko’rsa — bu, yoshligi xotiralari yoki jinsiy a’zolar kasalligi xabaridir.

Yoshlar uchun kim bilandir jinsiy aloqada ekanligini tushda ko’rishi — bu, uning jinsiy faolligi va shahvoniy fantaziyalari alomatidir.

AVLIYo

Tushni ta’birlashda katta ahamiyatga ega, chunki u har doim kelajakdan xabar beradi. Shunga e’tibor berish muhimki, u nima qilayapti va nima deyapti, binobarin uning nima qilayotgani va ayniqsa, so’zlari tush ko’ruvchining kelajagini ifoda etib beradi.

Avliyoning hujradan chiqib kelayotganligini tushda ko’rish
— kelajak hali to’la aniqdanib bo’linmaganligi alomati.
Agar avliyo o’ziga chaqirayotgan yoki qo’l bilan ishora qilayotganbo’lsa
— bu, tush aql kirayotganligi va donishmandlik xabari.
Agar avliyo nimadir deyayotgan bo’lsa
— uning so’zlarini aniq tushinib olish kerak.
Qeksalarning avliyoni tushda ko’rishi
— farovonlik va hurmat belgisi.
Uy bekasining avliyoni tush ko’rishi
— homiylik va yordam bo’lishidan dalolat.
Ushbu maqolalarni ham o‘qing:
Jinsiy aloqada ayol kishi nimalarga etibor beradi
Jinsiy-aloqada ayolni lazzatlanishiga erishish sirlari
Ayol xionat qilishiga sabab nimada
Jinsiy munosabat lar togrisidagi 10 ta sir
Ayolni qoniqtirish
ARG’UMOQ

Beg’araz do’st timsoli. Arg’umoqni uzoqtsan, yaqinlashmay ko’rish
— sizning yaqin do’stingiz bilan jag’gjallashib qolishingizni yoki janjal bo’lishini bildiradi. Ot minib yurish o’z maqsadingiz yo’lida do’stingizdan foydalanishingizni bildiradi. Ehtiyot bo’ling, agar sizni mindirib yurish joniga tekkan bo’lsa — biror xatarga yo’liqtirmasin.
Otnioziqlantirish — sizning do’stingizga yordamingiz kerakligiga ishora, rad etmang. Chunki do’stni yo’qotish oson, qaytarish yoki yangisini topish qiyin. Agar og sizni yo’lda olib ketayotgan va siz juda qo’rqayotgan bo’lsangiz — bu, do’stingiz sizni shubhali korxonaga taklif etishini ayon etadi. Siz bunda qatnashishdan rad etibgina qolmasdan, do’stingizni ham u erdan tortib olishga harakat qiling. Chunki u qattiq yanglishayotgan bo’lishi mumkin.
Ushbu maqolalarni ham o’qing:
tushda olgan
chayon tushda
toshbaqa tushda
tushda tuxum
beshik tushda

